

党的十八大以来,我国深入推进国土绿化行动,累计完成造林9.6亿亩

# 为了山川更秀美

本报记者 顾仲阳

## 美丽中国

3月21日是国际森林日。当前,从岭南到华北,从江南水乡到黄土高原,我国各地广大干部群众播绿造林,为祖国大地绿起来、美起来尽一份力量。

党的十八大以来,我国深入推进大规模国土绿化行动,累计完成造林9.6亿亩。全国森林覆盖率提高2.68个百分点,达23.04%;森林蓄积量净增38.39亿立方米,达175.6亿立方米;森林植被总碳储量净增13.75亿吨,达92亿吨。我国森林资源总体呈现数量持续增加、质量稳步提高、功能不断增强的发展态势,为维护生态安全、改善民生福祉、促进绿色发展奠定了日益坚实的基础。

### 共同参与,森林面积近10年净增近3.75亿亩

据介绍,目前我国全民义务植树尽责形式扩大到八大类50多种,特别是“互联网+全民义务植树”形式,让“随愿植树、随处植树、随时植树”逐步变成现实。截至去年底,全国适龄公民累计175亿人次参加义务植树,累计植树781亿株(含折算)。

这几天,江西省吉安市吉州区长塘镇白竹山村的一处荒山上,村民正在栽植高产油茶苗,林业局技术人员现场进行技术指导。近年来,吉州区将裸露地复绿同森林绿化、美化、彩化、珍贵化建设相结合,对公路沿线100个自然村开展村庄绿化。

在陕西省延安市宜川县薛家坪林场,造林队长王永红和队员们在悬崖上的石质山地种下一棵棵树苗。黄河两岸曾经贫瘠的荒山大部分已被苍翠的侧柏覆盖。

党的十八大以来,我国坚持发挥重点生态工程在国土绿化和改善生态中的主体作用,天然林保护工程完成建设任务6191.2万亩,退耕还林还草9939.2万亩,三北、长江等重点防护林工程造林1.83亿亩,京津风沙源治理工程完成建设任务6075.2万亩,石漠化综合治理工程

### 核心阅读

3月21日是国际森林日。近年来,我国深入推进国土绿化行动,森林资源总体呈现数量持续增加、质量稳步提高、功能不断增强的发展态势。全国动员、全民动手、全社会共同参与,党的十八大以来,我国累计完成造林9.6亿亩,国土绿化步伐全面加快。

完成2972万亩,国家储备林工程完成8550.5万亩。

全国动员、全民动手、全社会共同参与,国土绿化步伐全面加快。党的十八大以来,我国森林面积净增近3.75亿亩,其中人工林面积稳居世界第一。

### 科学、生态、节俭,国土绿化注重高质量

国土绿化,重数量更重质量。党的十八大以来,围绕解决好“在哪种”“种什么”“怎么种”“怎么管”4个关键问题,“高质量”成为造林绿化工作关键词,我国逐步走出了一条科学、生态、节俭的绿化之路。

为了解决好树在哪里种的问题,河南各地积极挖掘造林用地潜力,用好石漠化土地、沙化土地、山区困难地、农村“四旁”隙地等,全省共新挖掘出绿化用地815万亩。

优化树种结构,解决种什么问题。各地坚持以水定绿、量水而行,宜林则林、宜草则草、宜

### 党的十八大以来——

我国累计完成造林9.6亿亩

森林覆盖率提高2.68个百分点,达23.04%

我国森林面积净增近3.75亿亩,其中人工林面积稳居世界第一

各级林草部门大力推进生态补偿扶贫、国土绿化扶贫、生态产业扶贫,助力2000多万人脱贫增收

爬,一片新栽的树林映入眼帘。“这里原来是一片马尾松林,得了松材线虫病。我们将疫木处理后,补植了楠木、香樟等乡土阔叶树种。”玉峰山森林公园义务植树基地负责人朱嘉高介绍,如今,这里已经变成了一条高质量的城市绿带。

党的十八大以来,各地积极实施森林质量精准提升工程,年均完成森林抚育1.24亿亩,森林生态系统质量、稳定性和碳汇能力稳步提高。

### 端稳“生态碗”,日子越过越红火

安徽省滁州市南谯区施集镇芦柴河万亩麻栎产业基地里,片片麻栎林挺立。滁州市昌春木炭专业合作社理事长杜昌春介绍,麻栎除了可加工制成环保木炭,其枝丫还是优质的食用菌栽培原料,栎树叶也是柞蚕喜爱的食物。合作社吸纳了1.2万户农民,发展木炭、食用菌、柞蚕和林产化工等产业链,年产值超过10亿元。

党的十八大以来,各地认真践行绿水青山就是金山银山的理念,实现了生态受保护、林业增效益、百姓得实惠。目前,全国林业产业总产值突破8万亿元,形成了经济林、木竹加工、生态旅游康养3个产值过万亿的支柱产业,涌现出木本油料、林下经济、花卉等一批新兴产业。其中,全国林下经济经营和利用林地面积超过6亿亩,从业人数达3400万人。

“端稳‘生态碗’,日子越过越红火。”广西壮族自治区南宁市隆安县屏山乡上琴村脱贫户李世才说,他是村里的生态护林员,每年有1万元的管护补助,工作之余又发展了八角种植和林下养牛,去年全家人均收入达1.1万元。在全国,110万余名像他这样的生态护林员实现“一人护林、一户脱贫”。

人不负青山,青山定不负人。党的十八大以来,各级林草部门大力推进生态补偿扶贫、国土绿化扶贫、生态产业扶贫,助力2000多万人脱贫增收。

## 南方地区出现大范围降雨降温天气

部分地区降温幅度超10摄氏度

本报北京3月20日电 (记者李红梅)3月20日白天,南方地区出现大范围降雨降温天气,湖北、安徽、江苏、上海、浙江等地部分地区出现中到大雨,局地有暴雨。受冷空气和降雨共同影响,西南地区东部、江汉、江淮、江南中西部等地出现4—8摄氏度降温,部分地区降温幅度超过10摄氏度。

受冷空气的共同影响,预计3月20日夜间至3月22日,南方地区仍有较大范围降水。四川盆地东部、重庆北部、湖北、江淮、江南、华南等地有中到大雨。3月20日夜间至3月23日,西南地区东部、江南和华南等地将自北向南出现4—8摄氏度降温。

气象专家提示,公众需要防范强降雨和强对流天气对交通出行等造成的不利影响,做好防寒保暖措施,同时关注强降雨和局地强对流天气对农业生产的不利影响,做好次生灾害防御工作。

### 推进水污染治理

## 山西探索汾河流域横向生态补偿机制

本报太原3月20日电 (记者刘鑫淼)近年来,山西大力推进汾河流域水污染治理,探索在汾河流域上下游建立横向生态保护补偿机制。

据介绍,生态补偿资金由山西省生态环境厅对汾河流域横向生态补偿情况进行核算,并将核算结果通报各市政府;由山西省财政厅根据核算结果,次年对各市生态补偿资金进行结算;生态补偿资金主要用于推进汾河流域生态环境保护。

“汾河上中下游涉及忻州、太原、晋中、吕梁、临汾、运城6个设区市,我们按照‘谁受益谁补偿,谁保护谁受偿’的原则,从省级层面建立汾河流域联防联控、流域共治和保护合作的长效保护机制。”山西省生态环境厅相关负责人表示,“以此更好地进行环境治理和生态保护,有效化解跨区域河流生态环境的治理难题。”

本版责编:陈娟 申茜 何宇澈  
版式设计:张芳曼

宁句城际S6号线



# 产业攀高逐新 句容开创新局

近年来,江苏省句容市立足“融入南京、接轨镇江”城市定位,在空间、产业、基础设施等维度上加快布局,在人才、创新等要素上主动承接,谋定后动、有序推进,进一步振奋精神、鼓足干劲、开拓进取,奋力建设区域一体化示范区。2021年,全年实现地区生产总值740亿元,同比增长8%;完成一般公共预算收入57.6亿元,同比增长5%,逐步成为高质量推进基本现代化典型城市。

依托宁句城际等重大交通基础设施带来的空间重组、动能重聚、环境重塑,句容充分发挥自身比较优势、核心优势,坚持“站产城”一体,着力打造具备“城市形态、工业产出、枢纽优势”的枢纽经济区,加快向枢纽经济、数字经济、消费经济拓展转变,深度融入南京都市圈,以更加开放的姿态拥抱长三角,切实在奋力谱写“一福地四名城”现代化建设新篇章中干出产业强市争雄之势。

### 产业强市 动能转化提速

句容经济开发区精准把握句容市“融入南京、接轨镇江”定位,主动对接南京“五大地标产业”和“八大产业链”,做好建链强链延链补链文章。对外精准招商,既抓龙头企业,也抓专精特新“小巨人”企业;对内系统培育,分类、分层次加大对专精特新企业、单项冠军企业的培育力度,通过企业的创新转型,不断提升园区实力。

2021年,句容新签约亿元以上项目55个,总投资50亿元的石碛山抽水蓄能电站、总投资30亿元的立邦新材料等一批重大项目签约落户。抽水蓄能电站超额完成年度建设任务,协鑫4GW太阳能单晶硅切片项目投产达效,容泰半导体、晶度半导体项目部分投产,全年亿元以上项目新开工30个、新竣工15个,发展后劲十足。

### 盘活资源 增资增效不增地

近年来,句容结合正在推进的园区整合优化提升工作,强化亩均效益的发展导向,以存量盘活、内部挖潜等方式,实现“增资增效不增地”。

在位于郭庄镇的中远光伏科技江苏有限公司的



协鑫集成



壹度科技

生产车间里,自动化生产线运转有序,工人们正加紧赶制来自浙江企业的订单。郭庄镇通过加大“零地招商”,对园区内的闲置土地和低效用地项目进行清理整合,最大限度地盘活现有资源。今年,郭庄镇走访了全镇297家企业,盘点摸排企业的用地产出效益,为下一步提质增效做准备。

### 拿地即开工 项目服务提质

位于下蜀镇的镇江森鑫新材料有限公司二期项

目是句容首个“拿地即开工”的产业类项目。借助行政管理体制改革优势,下蜀镇深入探索容缺受理、并联审批机制,变“拿地等待期”为“高效服务期”,推动一张流程图实现全链条并联审批,确保项目与时间赛跑,保障审批流程再造,以交地即发证、拿地即开工的新常态提升企业获得感。

立邦新材料华东区域生产基地项目用地今年1月份挂牌,正处于公示期。在容缺办理机制下,项目用地规划许可、建设工程规划许可的实质性审查和

6栋厂房的施工图审查手续已经完成,只要企业拿到土地证,就能立马在网上办理施工许可证,实现交地即办证、拿证即开工。“拿地即开工”在句容正从点上示范向面上推广展开,成为新常态。

下一步,句容将在宁句同城化新形势下,围绕南京市“五大地标产业”,招引产业链上关键产品、产业链上关键人才,围绕南京市打造“具有全球影响力创新名城”定位,吸引更多科技成果向句容转化,不断满足人民群众对美好生活的向往。

数据来源:中共句容市委宣传部